投资收益迎来"大爆发"

中小银行如何成为理财"小能手"



投资收益已成为拉动地方中小银行创 收的"新引擎"。调查发现,42家A股上市银 行2024年上半年,共有32家银行投资收益 同比出现上涨。

地方银行投资收益迎"大爆发"

银行变身理财"小能手",上半年,多家 银行投资收益迎来爆发式增长。42家A股 上市银行2024年半年报数据显示,超七成 银行投资收益同比增速出现上涨。更有甚 者,部分银行同比增速超200%。

上海银行投资收益同比增速位居42家 银行首位,上半年,该行实现投资收益79.65 亿元,较去年同期增长59.30亿元,同比增长 291.40%。谈及增速变化,上海银行表示, "金融投资的投资收益增加"。

厦门银行、瑞丰农商行表现亦是不俗, 上半年上述2家银行分别实现投资收益5.57 亿元、5.36亿元,分别同比增长283.26%、 213.87%;张家港农商行、重庆农商行、紫金农 商行、苏州农商行投资收益同比增速也均超 100%,分别为176.34%、159.69%、127.25%、 115.92%;常熟农商行、上海农商行、无锡农 商行、贵阳银行投资收益同比增速也在80% 以上。

与国有大行、股份制银行不同,对于一 些中小银行而言,由于基数较低,即使是小 额的投资收益增长也表现为较高的增长 率。从绝对值来看,兴业银行以220.26亿元 的投资收益位列榜首,同比增速达到 30.26%, 谈及投资收益增长缘由, 该行表示 主要是金融资产相关收益增加所致。

国有大行中,上半年中国银行增速最 高,实现投资收益187.41亿元,同比增加 85.13亿元,上涨83.23%;工商银行投资收益 规模最大,为216.35亿元,但同比增速减少 了8.35%。

可以看出,中小银行之所以能够在短时 间内实现如此高的投资收益增长,一方面得 益于其灵活多变的运营模式,另一方面也是 由于其原有的收益基数较小,使得增长显得 尤为显著。国有大行、股份制银行可能更侧

重于传统的信贷业务,在投资收益层面不如 中小银行活跃。

32家银行投资收益占比提升

在低利率环境下,传统的存贷款业务利 润空间被压缩。银行为了维持或增加收益, 增加对高收益资产的投资,如债券、股票、基 金等,从而提高了投资收益在总收入中的占 比。从半年报观察来看,这一趋势也愈发显 著。Wind数据显示,42家上市银行中,有32 家银行投资收益在营收中的占比进一步提

上海银行、张家港农商行、瑞丰农商行、 苏州农商行、厦门银行、重庆农商行、无锡农 商行投资收益在营收中的占比分别为 30.35%, 26.53%, 24.66%, 30.95%, 19.27%, 18.98%、25.38%,分别较上年同期增加22.63 个百分点、16.23个百分点、15.63个百分点、 15.38个百分点、14.35个百分点、11.77个百 分点、11.23个百分点。

从财报中可以看出,投资收益主要包括 权益法核算的长期股权投资收益、交易性金 融资产持有期间的投资收益、处置交易性金 融资产取得的投资收益、处置债权投资取得 的投资收益等多类投资工具。那么,多增的 投资收益来自哪里? 有部分中小银行给出

以无锡农商行为例,上半年,该行处置 债权投资取得的投资收益较高,为2.60亿 元,去年同期这一数据为0.81亿元,除此之 外,处置其他债权投资取得的投资收益、处 置交易性金融资产取得的投资收益、交易性 金融资产持有期间的投资收益也实现了增

在金乐函数分析师廖鹤凯看来,这表明 银行在债权投资方面的处置策略可能得到 了优化,或是市场条件有利于银行在此期间 处置资产获得高额收益;长期股权投资收益 的增长表明银行在长期股权投资项目上的 表现良好,可能是因为持股企业的经营状况 改善,或者是市场对其持有的股权价值的认 可度提高。

金融投资要把握风险审慎原则

毋庸置疑,投资能力持续增强也拉动了 银行非利息净收入增长,2024年上半年,32 家A股上市银行非利息收入同比实现增长, 得益于投资收益的提升。部分银行的非息 收入增速超过90%。市场观点多认为,在低 利率环境下,传统存贷款业务的息差收入减 少,银行为了维持或增加收益,转向了债券 等固定收益产品作为替代。

但值得关注的是,虽然通过增加债券投 资和交易活动,银行收入结构发生了变化, 非利息收入占比上升,增强了收入来源的多 样性,但需要关注的是,债券投资可以带来 收益,但也伴随着利率风险、信用风险等。

银行间市场交易商协会监测发现。常熟农 商行、江苏江南农村商业银行、江苏昆山农 村商业银行、苏州农商行在国债二级市场交 易中涉嫌操纵市场价格、利益输送。依据相 关规定,对上述4家机构启动自律调查。而 常熟农商行、苏州农商行上半年投资收益均

招联首席研究员董希淼认为,银行扩大 债券投资是非常无奈的选择。一方面,在资 产端贷款难以有效投放,在负债端资金成本 居高难降。另一方面,信用风险有所上升, 资产质量反弹压力比较大。目前部分商业 银行债券投资集中在超长期限债券上,而且 投资比例持续上升,这可能带来两大风险,

接下来,中小银行债券持仓情况也将成

此外,合规风险也值得警惕,近日,中国 出现大涨。

即利率风险和流动性风险。

为监管关注的重点。"银行开展债券投资是 一项常规业务,但要合理把握投资比例、久 期等。"董希淼进一步表示,总体而言,银行 债券投资要注意回归主责主业,将债券投资 控制在一定比例之内;合理把握久期,做好 浮盈变现及后续资产配置的接续;培养专业 人才,加快建立专业团队,债券投资专业性 很强,可适当引进外部专业人才;加强研判 宏观经济变化和金融市场走势,及时对投资 策略进行调整优化。 宋亦桐

观

押宝"悟空"银行这样蹭热点

《黑神话:悟空》的火爆已经延伸到了游 戏之外。

在《黑神话:悟空》中,有36个场景取自 现实世界,其中27个场景位于山西省。近 日,"跟着悟空游山西"的话题也迅速火爆全 网,山西省的许多景点成了玩家、驴友的重 点打卡地。

山西为什么走红?除了其丰富的历史 文化遗产,也因为金融资本的精确投放和支 持。近日,多家银行推出相关联名信用卡、 消费贷等产品,刺激了旅游消费,提升了游 玩体验。

"山西农信等金融机构在文化热潮中尝 试商业价值的创新,联名信用卡和汾酒消费 贷等信贷产品的出现,是市场经济与文化产 业相结合的一种自然产物。在《黑神话:悟 空》这一IP大火的背景下,山西文旅产业也 将迎来新的发展机遇。"近日,中国信息协会 常务理事、国研新经济研究院创始院长朱克 力表示。

加大信贷支持力度

针对《黑神话:悟空》带火的文旅热潮, 日前,工商银行山西分行公众号发文称,持 人文山西·云冈联名信用卡,申办后可享受 工银爱旅行随机1分游,航空、酒店、乐园、 餐饮、免税店五大旅游场景有机会享受随机 立减优惠活动,最高可免4999元,还可享受 最高228元的新客礼包。

沁县农商银行、大同农商银行等公众号 也显示,山西农村商业联合银行推出城市印 象卡全系列,卡面全部取景山西,用现代审 美和国潮手绘展现山西省特有的自然风光、 历史人文。在产品权益上,持卡人可享受山 西文旅年卡全部权益、武宿机场贵宾厅出行

服务、银联白金卡等各项权益,以及"吃、住、 行、游、购、娱"等各方面优惠。

大同市作为游戏取景地之一,今年成为 了旅游黑马目的地,其不断攀升的人气也离 不开金融支持。山西农信公众号8月24日 发文称,大同农商行围绕大同云冈石窟、大 同古城等旅游资源,先后为云冈大景区文化 长廊等40余个旅游项目发放贷款超9亿元。

"小西天土地在此恭迎各位天命人。" 《黑神话:悟空》游戏中的一句台词带火了山 西临汾隰县的小西天景区。从游戏取景地 被公布后,小西天景区8月20日售出的门票 比去年8月20日增长300%。为解决景区周 边商户支付收款的难题,隰县农商行加快 "晋享e付"收款码覆盖面,方便游客们品尝 美食。

"西方古堡看欧洲,东方古堡看晋城。" 晋城农信将古堡活化利用作为重点支持领 域,加快推动东方古堡示范廊带的建设。阳 城农商行对接砥洎城4A景区创建、皇城相 府景区提升改造等重点项目,先后为运营主 体授信2.7亿元。

此外,针对大阳古镇修复建设初期出现 的流动资金短缺,泽州农商行定制金融服务 方案,为其提供1200万元信贷支持。沁水 农商行授信800万元用于支持湘峪古堡的 修复利用。

普惠金融与文化IP结合

朱克力表示,从经济学角度来看,上述 信贷产品的推出,一方面能够激发消费者需 求,促进文旅消费,进而拉动地方经济增 长。另一方面,也为金融机构提供新的业务 拓展方向和收入来源。联名信用卡通过与 热门文化IP结合,增加信用卡附加值,使其

更具吸引力,而汾酒消费贷则针对特定消费 场景,为消费者提供更为灵活的支付方式。

"对普惠金融应当有新的理解。当前, 普惠金融不再仅仅是提供基础金融服务,满 足普通民众金融需求,更应与时俱进,与文 化产业、旅游业等多领域进行深度融合。这 种融合既能够拓宽普惠金融服务范围,还能 提高金融服务的针对性和实效性。"朱克力

以热门文化IP为例,金融机构推出的相 关信贷产品,不仅满足了消费者对个性化金 融服务的需求,还提高了他们对金融产品的 认知度和接受度,使普惠金融更加贴近消费 者实际需求。同时,普惠金融在创新中找到 了与文化产业相结合的创新路径,为文化产 业的繁荣注入了新活力。

在普惠金融与文化产业的融合过程中, 创新与可持续发展的平衡显得尤为重要。 朱克力强调,金融机构在推出新型信贷产品 时,应充分考虑消费者的实际承受能力和金 融市场的稳定性。这意味着,普惠金融的创 新不仅要满足当前的市场需求,还要确保服 务的可持续性,避免过度金融化带来的风

总的来看,这类信贷产品的出现是市场 经济与文化产业相结合的产物,对普惠金融 发展具有积极意义。但在推广过程中应谨 慎行事,确保金融服务稳健发展。同时,普 惠金融也应不断创新、与时俱进,以满足广

大民众日益增长的金融需求。 此外,朱克力也提醒,金融机构在追求商 业利益的同时,必须严格控制风险,避免因过 度借贷而引发的金融风险。此外,对于消费 者而言,理性消费和合理借贷同样重要,避免 付 乐 盲目跟风导致的个人财务困境。

关 注

南通农商行培育创新驱动力 走好特色化转型之路

近年来,江苏南通农商银行应对经济 下行、大行下沉等不利形势,坚持差异化市 场定位,深耕普惠金融,在推进高质量发展 中找准优势、突出特色、差异发展。

产品跟着产业走

规范制度,优化业务全流程。南通农 商银行全面梳理业务流程,完善普惠业务 相关操作流程、制定管理办法,优化客户办 理流程,制定授信业务标准化申报手册,提 高审批效率。聚焦小微贷款申报、授信审 批环节等突出问题,在办公OA上开设"普 惠金融智慧库""授信专区",制定解决方 案、解读相关政策、进行业务指导,提升普 惠金融服务能力。

顺应产业,加快产品创新速度。南通 农商银行为迎合产业发展需要,满足客户 金融需求,顺应农业规模化、现代化、特色 化趋势,推出"农机贷""苏农贷"等信贷产 品;顺应小微群体需要,携手担保机构实施 优惠政策,推出"富民创业贷""苏科贷"等 特色产品;顺应产业链强链补链需要,向核 心企业上下游产业链延伸服务,提供有效 的金融支持。

建立机制,提升金融服务质效。南通 农商银行充分发挥组织灵活、决策链段的 优势,建立并完善敏捷小组机制,针对客户 需求进行产品和运营,充分调研客户需求 并结合区域实况,以产品的高效和实用性 来提升小微业务的发展。

服务跟着客户走

聚焦"一老一少一新"让金融服务更贴 心。南通农商银行推进网点规范化、适老 化、特色化、智能化改造,不断优化服务内 容、创新服务方式。2023年建成五星级网 点1家、四星级网点7家、三星级网点68 家;建成"江苏银行业文明规范服务适老网 点"4家,其中观音山支行同时已被南通市 银行卡业协会评为2023年度"南通市银行 业金融机构适老化服务示范网点"。

提档升级"乡村振兴服务点"让金融服

务更暖心。南通农商银行领导高度重视金 融便民服务点建设,在已建成的149个金 融便民服务点进行提档升级,推进线上线 下融合,促进金融服务与政务、村务、商务 有机融合,并通过建立定期巡检制度、完善 信息畅通机制、建立常态培训机制等,全力 推进金融便民服务点合规性发展,畅通金 融服务"最后一公里"。

依托"普惠展业平台"让金融服务更省 心。南通农商银行充分发挥普惠展业平台 "无纸化、移动化、数字化、智能化"优势,从 "产品""网点"为中心向"客户""客户经理转 变",开展网格化营销,不断加强营销触达,挖 掘营销服务的"深度",做优做细客户服务。

考核跟着员工走

"减"字当头,为考核指标"瘦身"。南 通农商行优化绩效考核,从细化上入手,从 "减量"上提质和赋能,对考核指标进行优 化,力求做到指标精简,并对考核指标反复 推敲,确保考核工作靶向定位,全年以"一 个标准""一套办法"为主线进行考核,减少 以往考核频次,把各项考核指标分值分解 到平时,提高考核工作质效。

"常"字用功,让考核评价见长效实 效。南通农商银行建立"目标管理、绩效评 价、差异薪酬、考核进退"的机制,注重绩效 辅导,实行"一月一考、季度一评",在全行 经营分析会上进行各支行业绩点评;在条 线例会上对条线员工进行业绩点评;在支 行内部会议上由支行行长对工作复盘,辅 导支行员工,推动绩效向实干者、奋斗者、 奉献者倾斜。

"效"字为先,让考核发挥指导作用。 南通农商银行强化挂钩考核,实行包片部 室与被包片支行联考,促进两个层面的积 极性和互补性。根据营销业务、客群、风险 等维度科学设置计酬标准,提升低成本资 金、小额贷款、中收等考核权重,推动财务 资源向一线倾斜,引导全员努力为全行创 造效益,也为激励员工"离柜"转向业务营 销序列创造条件。 黄帅赛

动态

东海农商行 深化政银合作,探索金融服务新模式

江苏东海农商银行作为地方金融的中坚力量,深知金融服务在农村发展 中的重要性,该行通过强化政银合作,积极搭建与村级便民服务中心的紧密 合作平台,不断探索创新服务模式,力求将优质、高效的金融服务延伸至农村 最基层,切实打通金融服务"最后一公里",为乡村振兴注入强劲动力。

政银携手,创新服务新模式。为深入推进普惠金融服务工作,为客户提 供更贴心便捷的服务体验,东海农商银行不断创新服务模式,与东海县行政 审批局携手将辖内10家金融便民服务中心打造成为"商务+政务+行务"阵 地,以"政务+金融"模式提升金融服务体验。在实现广大村民足不出村就能 办理基本金融服务的基础上,通过为便民服务中心配备叠加"农商·苏服办" 功能的多媒体POS设备为村民办理政务服务。目前"农商·苏服办"通办事项 已达到240项,通过打造并丰富"就近便捷、标准统一、事项精准、管理规范、 融合共赢"的联动服务新场景,聚合多方资源、发挥联动合力,建设"政银服务 e站"服务品牌。

拓宽渠道,金融服务无缝对接。为确保金融服务真正下沉到村、到户、到 人,东海农商银行利用村级便民服务中心这一基层服务平台,将其作为金融服 务的前沿阵地。通过在村级便民服务中心设立金融服务站,实现社保卡换发、 小额取款、电费缴纳、涉农补贴发放等基础金融服务的一站式办理。同时,包 村营销经理定期入驻服务中心,面对面解答村民金融疑问,提供个性化金融服 务方案,在实现广大村民足不出村就能办理基本金融服务的基础上,在站点布 设"码上贷"营销码,包括存款、贷款、贷记卡、ETC、手机银行等九个产品模块。 一户一码,客户扫码进行线上金融业务登记和预约,联动专属营销经理进行动 态实时服务,充分发挥其作为"信息站"和"情报站"的作用,巩固农村主阵地。 目前,利用站点商户推广线上贷款签约新客户356户、用信182户。

强化宣传,筑牢乡村金融生态。金融知识的普及是农村金融健康发展的 基石。东海农商银行利用金融服务中心定期开展"金融知识进万家""反假币 宣传"等活动。通过举办金融知识讲座、发放宣传手册、播放宣传片等形式, 向村民普及防范电信诈骗、识别假币、合理借贷等金融知识,增强村民的风险 防范意识和自我保护能力。同时,在东海县讲习村金融便民服务中心设有"E 路有我"体验屏、"数字人民币"宣传屏,积极主动为村民提供高效、便捷、全面 的金融知识宣传。今年以来,开展各类宣传活动30余次。

东海农商行表示,将继续秉承"服务'三农'、助力乡村振兴"的初心使命, 充分发挥农商行服务范围广、城乡联动强、社会民生事业联系紧密的优势,与 各村委、党群中心开展党建共建,以党建共建为契机,不断完善便民服务体 系,打造具有创新意义的金融便民服务中心。

